

Управление культуры Администрации г. Новокузнецка
ОАО АБ "Кузнецкбизнесбанк"
Муниципальное бюджетное учреждение
Централизованная библиотечная система имени Н. В. Гоголя

Ими гордится Новокузнецк

ЕЛЕНА ПРОТОПОПОВА

100 ЗНАМЕНЫХ НОВОКУЗНЕЦАН

к 395-летию Новокузнецка
к 70-летию Кемеровской области

Герои

Государственные и общественные деятели

Путешественники и спортсмены

Учёные, педагоги и врачи

Литераторы и журналисты

Художники и фотохудожники

Деятели культуры

Новаторы и производственники



Новокузнецк - город первой любви Ф. М. Достоевского

Весь мир читает с упоением произведения Федора Михайловича Достоевского, но мало кто знает, что за своей любовью писатель пошел буквально «на край света». Долгое время документальным подтверждением того, что Федор Достоевский венчался именно в Кузнецке, были письма писателя. Осенью 2007 года сотрудники Кемеровского областного краеведческого музея, работая в Государственном архиве Новосибирской области, обнаружили подлинник метрической книги Одигитриевской церкви 1857 года с записью о венчании Ф. М. Достоевского: 6 февраля по старому стилю (18 февраля по новому) писатель обвенчался с жительницей Кузнецка - Марией Дмитриевной Исаевой. Она не была коренной кузнечанкой, а приехала сюда за год до описываемых событий. История любви Федора Михайловича и Марии Дмитриевны началась задолго до их приезда в Кузнецк. Познакомились они в Семипалатинске, где служил писатель. Ему очень приглянулась молодая, но уже замужняя женщина, и когда Достоевский понял, что глубоко влюблен, он, невзирая ни на что, отправился за Исаевой в Кузнецк, куда перевели служить ее мужа. Исследователи выяснили, что в общей сложности в Кузнецке Достоевский провел двадцать два дня. Он то приезжал сюда, то уезжал обратно в Семипалатинск по долгу службы. После скоропостижной смерти мужа Мария Исаева согласилась стать женой Ф. М. Достоевского... Одигитриевская церковь, где проходило венчание, - первое каменное здание, построенное в Кузнецке. К сожалению, первый брак Ф. М. Достоевского длился недолго, спустя семь лет после свадьбы Мария Дмитриевна скончалась от чахотки. И от Одигитриевской церкви ныне не осталось и следа... В ноябре 2011 года к 190-летию со дня рождения великого русского писателя новокузнецкая городская библиотека им. Н. В. Гоголя открыла в сети Интернет сайт «Фёдор Михайлович Достоевский и Кузнецк» (<http://dostoevskygogolevka.ru/>), освещающий пребывание Федора Михайловича в нашем городе в 1857 году. Сайт фрагментарно представляет тексты (более 500), опубликованные с 1903 года. Виртуальному сообществу представлены также местные исследователи, художники, деятели культуры, которые обращаются в своем творчестве к «кузнецкому периоду» писателя.

ДОСТОЕВСКАЯ (ИСАЕВА) Мария Дмитриевна

11(23).09.1824 - 15(27).04.1864



13

Первая жена Ф. М. Достоевского

«Это была самая честнейшая, самая благороднейшая и великолдушишная женщина из всех, которых я знал во всю жизнь», - писал Достоевский о своей первой жене. Урожденная Констант, родилась в Таганроге. Окончила Таганрогский пансион благородных девиц. В 1846 г. вышла замуж за коллежского секретаря Александра Ивановича Исаева и уехала с ним в Семипалатинск, где познакомилась с Ф. М. Достоевским (1954). «Довольно красивая блондинка среднего роста, очень худощавая, натура страстная и экзальтированная, она была начитана, довольно образованна, любознательна и необыкновенно жива и привлекательна» (А. Е. Врангель). В конце мая 1855 г. семейство Исаевых переехало в Кузнецк, между Исаевой и Достоевским началась переписка, продолжавшаяся около двух лет. В августе 1855 г. умер муж Исаевой. В июне 1856 г. Ф. М. Достоевский, не имея официального разрешения, приезжал в Кузнецк на 2 дня, чтобы повидаться с Исаевой. 15-30 ноября 1856 г. во второй приезд в Кузнецк Достоевский получил согласие Исаевой стать его женой. 6 февраля 1857 г. в Одигитриевской церкви Достоевского с Исаевой обвенчал священник Евгений Тюменцев. После венчания Достоевский и Исаева провели в Кузнецке около недели. Пятилетний брак не принес им счастья. В 1864 г. Исаева умерла от туберкулеза.

ДЕЯТЕЛИ КУЛЬТУРЫ

Мат.: Шадрина А. С. Двадцать два дня из жизни Ф. М. Достоевского, (г. Кузнецк, 1856-1857 гг.) / А. Шадрина. - Новокузнецк : Кузнецкая пропасть, 1995. - 157 с. ; Кушникова, М. М. Кузнецкие дни Федора Достоевского / М. М. Кушникова. - Кемерово : Кемеровское книжное издательство, 1990. - 102 с.